



Педагогические ВЕСТИ



ЯЗЫК МОЙ — ДРУГ МОЙ

На фото: участники Всероссийского этнодиктанта на языках коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока

«Языки коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока — это то, что поддерживает наш университет. На протяжении уже почти ста лет мы готовим преподавателей, специалистов в этой области. Из стен нашего университета выходят писатели, журналисты, культурологи, люди, которые несут эту культуру, что важно не только для её сохранения, но и для представления другим народам Российской Федерации и всему миру.»



СЕРГЕЙ ТАРАСОВ,
ректор РГПУ
им. А. И. Герцена

ВСЕРОССИЙСКИЙ ЭТНОДИКТАНТ 2026 в РГПУ им. А. И. Герцена

21 ЯЗЫК 28 субъектов РФ >100 очных участников на главной площадке



МАРАФОН ЗНАНИЕ РОССИЯ СЕМЬЯ СЕМЕЙ

>2,9 тыс. представителей разных народов из 89 регионов РФ

КРАСОТА РАЗНООБРАЗИЯ

СТАРТ ГОДА ЕДИНСТВА НАРОДОВ РОССИИ

Студенты РГПУ им. А. И. Герцена стали участниками торжественного открытия Года единства народов России, которое состоялось в Национальном центре «Россия» в Москве, где проходил просветительский марафон общества «Знание» «Россия — семья семей». Старт тематическому году дал Президент России Владимир Путин. Кроме того, в феврале Герценовский университет стал региональной площадкой Всероссийского этнодиктанта на языках коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока.

кинопоказы и библиотека народной литературы. У ребят была возможность поучаствовать в танцевальных, спортивных, творческих мастер-классах, угоститься блюдами кухни разных народов.

В марафоне «Россия — семья семей» приняли участие студенты института народов Севера РГПУ им. А. И. Герцена Дарья Окозятто, Эльмира Аляхунова, Анастасия Лешук, Нонтэлю Турдагин, Татьяна Максумова и Андриана Кынтайрова. «Благодарим организаторов за приглашение и организацию нашего пребывания в столице, за такое прекрасное событие и возможность прочувствовать максимальное разнообразие и единство народов нашей необъятной страны. Спасибо делегациям за ту атмосферу, которая царил на протяжении всего мероприятия. Приехав из разных регионов, мы были и впрямь как одна большая семья», — поделились герценовцы.

ЭТНОДИКТАНТ 2026



В феврале в РГПУ им. А. И. Герцена прошёл Всероссийский этнодиктант на языках коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Университет является региональной площадкой этнодиктанта. Очными участниками диктанта в главном корпусе стали более 100 человек, число участников в регионах достигло нескольких тысяч. Тексты на 21 языке из литературных и фольклорных источников были отобраны герценовскими специалистами на тему малой Родины.

На церемонии открытия ректор Герценовского университета Сергей Тарасов сказал: «Уникальный, единственный в своем роде институт народов Севера РГПУ им. А. И. Герцена в прошлом году отметил свои 95-летие. Это говорит о том, что страна уделяет очень серьезное внимание развитию национальных культур. Языки коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока — это то, что поддерживает наш университет. На протяжении уже почти ста лет мы готовим преподавателей, специалистов в этой области. Из стен нашего университета выходят писатели, журналисты, культурологи, люди, которые несут эту культуру, что важно не только для её сохранения, но и для представления другим народам Российской Федерации и всему миру.»

В залах фундаментальной библиотеки им. императрицы Марии Фёдоровны этнодиктант писали по вепсскому, корякскому, мансийскому, ненецкому, долганскому, нивхскому, хантыйскому, эвенкийскому, эвенскому, чукотскому языкам. В институте народов Севера писали диктант на нанайском, нганасанском, орочком, селькупском, саамском, удэгей-

ском, ульском, юкагирском, эскимосском языках. Участники этнодиктанта получили сертификаты, а успешно его написавшие отмечены сертификатом отличника.

Как рассказала директор института народов Севера РГПУ им. А. И. Герцена Софья Урун, отобранные герценовскими экспертами тексты для участников акции были разосланы в 28 субъектов Российской Федерации, в которых живут коренные малочисленные народы Севера, Сибири и Дальнего Востока. «Наши специалисты готовят преподавателей родных языков для всех этих регионов, — отметила она — сохранение языков — это системная работа, которая ежедневно ведётся в учебных аудиториях. Но именно такие акции привлекают внимание к этой работе и повышают престиж языков среди молодёжи.»

Председатель Комитета по межнациональным отношениям и реализации миграционной политики в Санкт-Петербурге Олег Капитанов на открытии этнодиктанта напомнил, что в России проживают представители 193 национальностей, носители 270 языков, и одна из сегодняшних задач — сохранить языки и народы, поддерживать общероссийскую гражданскую идентичность. Председатель регионального отделения «Ассамблея народов России» в Санкт-Петербурге, ректор Российского государственного гидрометеорологического университета Валерий Михеев и заместитель постоянного представителя Республики Саха (Якутия) при Президенте РФ Евгений Петров подчеркнули роль Герценовского университета в формировании национальной интеллигенции народов Севера. Директор Санкт-Петербургского филиала издательства «Просвещение» Александр Бабурин отметил участие студентов РГПУ им. А. И. Герцена, начиная с истоков акции в 2017 году.

Всероссийский этнодиктант на языках коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока входит в план основных мероприятий по проведению в России в 2022–2032 годах Международного десятилетия языков коренных народов. Акция ежегодно проводится Ассоциацией коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока в партнёрстве с Ассоциацией преподавателей родного языка и литературы коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока и ФГБУ «Дом народов России». Этнодиктант–2026 был приурочен к Международному дню родных языков (21 февраля), учреждённому Генеральной конференцией ЮНЕСКО, и к Году единства народов России.

Подготовила Вероника Махтина, корреспондент «ПВ»

РОССИЯ — СЕМЬЯ СЕМЕЙ



Центральной темой марафона стала уникальность Российской Федерации как государства, где сотни национальностей живут одной семьёй. На торжественной церемонии открытия Года единства народов России выступил Президент РФ Владимир Путин. Глава государства указал, что Россия складывалась по-разному, но проявляла бесконечное уважение к народам, которые вливались в её состав. Он отметил, что русские как нация возникли на основе различных живших отдельно друг от друга славянских этносов. «И они объединились только тогда, когда у них возникла общая территория, общие, как бы сейчас сказали, экономические интересы, единая власть и единые духовные ценности. Русский народ ещё молодой народ, пассионарный, устремлённый в будущее. Но постепенно на таких же основах складывалась и наша многонациональная страна Россия, когда в неё вливались разные народы», — сказал президент.

Площадка собрала ярких представителей со всех регионов России. В программе мероприятия были выступления выдающихся представителей разных народов России: государственных деятелей, учёных, спортсменов, деятелей культуры и искусства. Экспозиционную часть составили интерактивные выставки, посвящённые героям СВО, традиционным духовно-нравственным ценностям. Для участников были развернуты

КАФЕДРА ЮНЕСКО ОБЪЕДИНЯЕТ

Антропологический поворот в поликультурном образовании



стр. 2

СВЕТЛАНА ВАРФАЛАМЕЕВА

Физика для всех



стр. 3

КЛАВДИЯ ЛУКАШЕВИЧ

Страницы из жизни детской писательницы



стр. 4



